

干妈，我爱你—教务长阮一心老师

我从来没有想过在今年的受苦节，会失去从小养育我的干妈—徐太，没有了干妈的母亲节不再一样。从受苦节到母亲节，有很多的不舍、太多的眼泪和数不尽的恩典。千言万语诉说不尽亲恩，只幸我在干妈发生意外前、清醒时再次写在纸上向她说：“为你祈祷，耶稣爱你。我爱你，常来探你，求主医治你……”

数不尽的亲恩

听家人说，我出生 4 个月就由干妈帮忙照顾。干妈与我没有亲属关系，但我从小在干妈家长大，她待我如同自己的女儿。虽然她已有一个儿子和一个女儿，只是普通劳动家庭，不是大户人家，但她和干爹很慷慨地接纳我成为他们家庭的一份子。我小时候的照片都是在她家拍的，我最自豪的一张照片是在影楼拍的一张全家福，当时 3、4 岁大眼睛的我站在坐着的干妈和干爹中间，他们握着我的两只小手，背后站着已念中学的干哥和干姐。我仿佛是全张照片的焦点，是干妈和干爹的掌上明珠。

我生长在单亲家庭，母亲当老师，要教学和照顾哥哥已经不简单，我在干妈家有快乐的童年，到 6 岁才回母亲身边与哥哥一起上小学。回家以后我还常去干妈家探望他们，干爹每年春节前都会给钱我买新衣服，所以每年大年初一我就会穿着新衣和家人一起去干妈家拜年。到我长大以后，我和母亲还是每年初一到干妈家探望她，除了去年春节她住在医院，我只好到医院看望她。

干妈性格开朗，待人热情，虽然她并不富有，但她很乐意与人分享。记得小时候与邻居一起旅行郊游，干妈总是带很多食物和茶水与人一起分享。干妈喜欢去旅游，我第一次参加旅游团到中国，就是干妈带我去的。当时我念高中二，第一次住在广州的五星级酒店，我还在很大的房间拍照留念。干爹性格沉静，不爱说话，也不爱出门，但他也陪干妈去了东南亚、台北、中国内地旅游。1997 年我在益友电台的韩国发射站工作几个月，令我非常感动的是干妈和干爹竟然一起参加旅游团到韩国，就是为了与我有一个晚上的相聚。当时我们在一个主题公园见面，我第一次与干妈和干爹一起坐小火车和机动游览车，时间虽短但玩得很开心。

在我人生的重要时刻，都有干妈在我身旁。我大学毕业、得奖、两次神学毕业，她都与我一起拍照庆祝，分享喜乐。我也很享受与她和她的 7 个儿孙、1 个曾孙一起庆祝生日，每年七月初二干妈生日时，就是我们一家团聚吃饭的大日子。

我相信主耶稣后一直有向干妈传福音，虽然我工作忙，没有很多时间陪干妈去旅游，但我也尽量邀请她参加教会的旅行。我、母亲和干妈曾一起多次到内地旅游、参加本地的郊游和营会。每年良友电台的圣诞聚餐，我都会邀请母亲和干妈一起参加，干妈在 2011 年最后一次参加圣诞聚餐，还很高兴地抽到大奖呢！

我多次邀请干妈到教会参加布道会，可是她受传统迷信思想影响，不愿意相信主。近年干妈双耳失聪，身体比较弱，要坐轮椅，但我仍邀请她去福音粤曲布道会，希望她把握机会信主。

没想到她竟然是在 4 月 16 日最后一次听我向她传福音……

最难过的两天

虽然干妈这两年来已多次进出医院，但我们所有家人都没想到这次是她最后的一次。干妈是 4 月 12 日因为肺炎住院的，当时她呼吸困难，我当天去探望她，她比较弱，要带氧气罩吸氧。两天后我再看她，她输了血，精神和脸色都好转，只需用小气管吸氧，她还嚷着要回家。4 月 16 日我赶着下班后 6 点多到医院，因为我 6:45 要到教会上灵修舞的课，所以时间很紧张。我到医院后看到桌面有一个空碗，原来医院有人已喂了干妈吃完一大碗粥，平时干妈不爱吃东西，我也奇怪她为什么会吃完一大碗粥。一直照顾干妈的菲藉家庭佣工刚来到医院，正想喂干妈吃自制的流质食物，她就呕吐大作。我看干妈满头大汗，我们就为她抹汗、洗脸、梳头。当时她还与平常一样清醒，因她双耳失聪，我就写纸给她，一句一句写给她：“不舒服？为你祈祷，耶稣爱你。我爱你，常来探你，求主医治你”，她都看得明白，也没有拒绝我说为她祈祷。最后我写了“我上课了”，因为当晚我要在教会上灵修舞，我看她情况已稳定，有菲佣在她身边，干哥下班会来探望她，我就在 6:49 离开医院。这是我人生所做最错误的决定，我不应该离开身体不适的干妈。

事后从菲佣口中才知道，我离开医院 5 分钟干妈就出现意外，干妈从鼻孔喷出粥水，影响呼吸，全身开始僵硬。菲备马上向护士求救，之后医生等人来为干妈急救。当晚 8 点我收到干哥的短信说：“干妈食物入了气管，呼吸停了，刚抢救完，情况危殆。”我 8:30 下课后看到消息马上再去医院，当时已有其他家人到了。干妈需要靠呼吸机供氧气来呼吸，也打了三支强心针才能维持生命。当晚最亲的家人亲友到访，第二天有更多长辈、干妈的姊妹好友来见她一面。

从干妈出意外后，我就发短信邀请香港和内地的弟兄姊妹为干妈祷告，求主医治拯救她。我的好同学谭牧师和教会堂主任都来医院为干妈传福音和祝福祈祷，虽然干妈已不能表达回应，但从她的左手一直握着我带给她的十字架，可见她对主的信心。

当晚干妈的心、肺、肾功能持续下跌，医生已叫我们要心理准备。家人决定继续抢救，在 12 点多医生为她急救，所有家人在病房外守候，默默祷告、发短信，不到半小时医生说已尽全力，抢救仍无效，干妈在 4 月 18 日早上 1:12 不治。我们围着停了呼吸的干妈，大家都哭了，没想到她这样快就离开我们。没有气息的干妈脸色也变了，右手已打开及冷了，原来紧握十字架的左手才松开了，证明她之前一直是有意识地握着十字架，左手的体温明显比右手高。我们为她抹脸、手和脚，我流着泪带领众家人为干妈祈祷，我深信主已接收了干妈的靈魂，她已不再受患病的身体所束缚，将来朽坏的身体会转变为不朽坏的身体，在主耶稣再来的时候身体复活，将来我们可以在天家相见。干妈坚持到在受苦节离开我们，因为耶稣基督已为我们受苦，担当我们的罪，并赐我们永远的生命。

我们送别了干妈的身体，回到家已是早上 4 点多，我痛哭流泪，无法入睡，写下一些感言在社交网站分享，也请弟兄姊妹为我们代祷。求主的爱安慰家人，赐我们信心与盼望，相信干妈已安然回到天父的怀抱，得享永恒的安息。感谢众弟兄姊妹的代祷，请为 5 月 16-17 日丧

礼的筹备守望，由于干妈的家人未信主，也不确定干妈已信主，他们仍会用传统的仪节辨丧礼。但在丧礼的首半小时有怀念干妈的时间，我们会分享干妈的照片、怀念生平、小组献诗和牧师祝福祈祷，求主使用这一切，让未信主的亲友得安慰和认识耶稣赐给人复活的盼望。

去年春节我写了“顺意平安”的挥春送给干妈，谨以下面四句永远怀念我亲爱的干妈徐王顺意女士：

顺服基督

意志坚定

平静归回

安息主怀